對神不忠的百姓

以賽亞書 57:3-13

莊劉真光 師母

前言

以賽亞書 56:9-57:13 是一個大段落,指出賽 56:1-8 所描述的持守耶和華之約的太監與外邦人,是比號稱是神立約百姓的以色列民,更加真正是神的百姓。因為神立約百性的領袖們疏忽他們的職守,沒有屬靈的方向、洞察力與分辨力,以至於百姓落入相同的罪與同等的「不知道/不明白」(賽 56:9-57:2)。神指控祂立約的百姓犯了屬靈的淫亂。他們轉離對耶和華的忠貞,而去拜偶像,並依靠外邦的君王和軍事力量(賽 57:3-10)。當神的審判臨到時,祂將顯明一切的真情。那些依靠虛無的偶像、依靠受造人類之力量的百姓將受審判,但那些投靠耶和華的謙卑人/義人卻必承受地土(賽 57:11-13)。

Ⅰ. 神對祂立約百姓的控訴(57:3-10)

3 節句首的「但你們」,將接下來神所指控的百姓,與賽 57:1-2 中的「義人」形成對比。

- 1. 神呼召祂立約的百姓來站在祂面前接受審判一「來這裡」(57:3a)
- 2. 他們被指控是「巫婆的兒子們」與「姦夫和妓女的後裔」(57:3b)
- 3. 描述他們的邪惡—他們對義人的譏誚(57:4a)
- 4. 他們被指控是「悖逆的兒女」與「虛謊的後裔」(57:4b)
- 5. 描述他們的邪惡—效法迦南人的宗教(57:5)
- 6. 神立約百姓有如淫婦所行的淫行(57:6-10): 從第6節開始,以賽亞使用女性的第二人稱單數,由女兒移向母親而使用「淫婦」的比喻,將神立約的百姓描述為不忠的淫

- 婦。這與何西阿書 1-3 章、耶利米書 2:20-3:18,及以西結書 16, 23 章類似。
- A. 效法迦南人拜偶像(57:6-8)
- B. 去到遠方尋求與外邦君王聯盟(57:9-10)

Ⅱ. 神宣告審判(57:11-13)

- 1. 神以兩個修辭問句,指出神立約百姓的問題之根源與罪 (57:11)
- 2. 當神的審判臨到時, 祂將顯明一切的真情。那時他們所收 集的偶像,將不能提供任何幫助(57:12-13a)
- 3. 但信靠耶和華的謙卑人/義人卻將承受地土(57:13b)

Ⅲ. 屬靈真理的原則

- 1. 神立約的百姓理當向神忠貞與忠誠、降服與順服神、依靠 與信靠神。但當他們轉移效忠的對象,就產生悖逆與背 道。這乃是屬靈的淫亂。
- 2. 神立約的百姓所犯的屬靈淫亂,往往不是直接地否認耶和華,而是將對神的信心異教化、世俗化或形式化。這些足夠詭譎地使他們欺騙自己,自以為是義的,自以為所行是討神的喜悅。但當審判臨到時,神將顯明一切的真情,他們將被定罪、受審判。就現代的基督徒而言,也是如此。(太7:21-23;林前4:4-5)
- 3. 但義人/投靠神的人/謙卑人卻必承受地土。(詩 37:9, 11, 22, 29, 34; 馬太 5:5)

討論問題:

- 1. 請省察:自己心中是否有偶像?自己是否在生活上對神不忠?
- 2. 請省察: 你是否真正是謙卑、投靠神的義人?或是自欺地以為自己是 義的?